北京市建设委员会文件

京建管〔2009〕187号

北京市建设委员会关于加强我市建筑业

企业服务与管理的若干意见

各区县建委、房管局，开发区建设局、房地局，各有关单位：

为贯彻落实市委市政府统一部署，加强全系统作风建设，实现“保增长、保稳定、保民生”目标，指导和扶持我市建筑业企业积极应对当前国际金融危机的不利影响，加快产业结构调整，开拓市场，保障就业，促进我市建筑业平稳运行和保持较快增长，现就加强我市建筑业企业服务与管理提出以下意见。
一、简化资质审批程序，提高行政服务效能
（一）提高行政效率，进一步缩短资质审批时限。将交通、水利、信息产业、消防和电力等专业的建筑业企业资质审批时限由45个工作日缩短为20个工作日；工程监理企业、造价咨询企业和招标代理机构资质审批时限由20个工作日缩短为15个工作日。

（二）加强区县建委属地管理，将企业资质证书日常变更及三级资质企业去除暂定事项的办理权限下放区县建委，除企业名称变更以外的资质证书变更事项改由企业注册所在地区县建委审批办理。区县建委在审批时，应当简化签字环节，即时办理，方便企业。

（三）减少企业重复申报材料。企业申请建筑业资质时，经审核通过认证的有职称人员，如在取得建筑业资质三个月内申请施工安全生产许可证，企业可不再重复申报通过认证人员的社保证明。
对于由市建委负责审批的资质许可事项，对企业中高级有职称人员、资质标准有特殊要求的专业技术人员，要求提交符合要求的社保证明，初级职称及非工程类有职称人员可不提交相关社保证明，但需提交人员劳动合同。对于由建设部负责审批的资质许可事项，仍按照建设部相关规定执行。
（四）明确市和区县建委资质审查重点，区县建委在全面审查的基础上重点审查企业基本情况和有职称人员信息，市建委在全面审查的基础上重点审查企业的注册执业类人员和代表性工程业绩，减少重复审查环节。

二、 加大扶持力度，加快产业结构调整

（一）根据各区县经济发展规划，将已有工程承揽意向及市场竞争力强、发展前景好的企业纳入重点扶持企业名单，市和区县两级建委采取提前介入指导等措施开展帮扶工作，为其开辟资质审批绿色通道，符合资质条件的优先办理，材料有所欠缺，但不影响工程质量、安全的，先予批准，限期补齐补正。
（二）重点发展建筑智能化、消防设施、建筑装饰装修、建筑幕墙等四个设计与施工一体化，以及钢结构、电子工程、电信工程和环保工程等专业企业。对于申请上述专业资质的企业，符合资质条件的优先办理，材料有所欠缺，但不影响工程质量、安全的，先予批准，限期补齐补正。
（三）为企业合并、分立和重组搭建服务平台，提供信息和政策支持等服务，引导企业主动适应市场变化，调整产权结构。鼓励大型优势企业并购重组中小企业，鼓励经营困难的中小企业合并重组，鼓励外地优秀企业进京与本市企业联合重组。对于企业合并、分立和重组资质审批事项，符合资质条件的优先办理，材料有所欠缺，但不影响工程质量、安全的，先予批准，限期补齐补正。对于涉及到外省市建筑业企业迁入北京由市建委负责审批的变更事项，改重新核定为简单变更，简化审批流程。
（四）结合劳务合同履约监管工作，将劳务企业审批权限下放至区县建委。先期在房山、通州、顺义、怀柔、延庆等条件成熟区县进行试点，做好典型示范工作，加强日常监督和指导，鼓励区县积极扶持劳务企业发展，支持房建总承包三级企业转为劳务企业，提高我市劳务企业的综合竞争力。
三、加强企业服务，支持企业“走出去”
（一）为企业承揽京外工程提供便利服务。提供企业出京证明、诚信证明等表格网上下载服务，加快有关事项办理。对出京企业实行分类管理：一是对诚信记录良好的企业采取跟进式服务，帮助企业与当地建设主管部门沟通，协调解决企业承揽工程中遇到的困难和问题；二是对有轻微违法违规记录的企业，先予办理出京证明手续，同时列入重点检查名单，定期开展专项检查督导；三是对初次出京企业，指导督促企业加强内部管理，制定承揽京外工程管理办法，限制其有不良业绩的项目经理、建造师出京承揽工程，维护本市企业在外埠的良好形象。

（二） 加快京津冀市场一体化的试点工作。按照协商一致、有效监管、标准一致、信息互认的四位一体原则，与河北省和天津市交换推荐企业名单，取消市场准入限制，构建区域性共同建筑市场。以京津冀市场一体化为基础，逐步将一体化的范围扩大到邻近周边省份，为我市企业开拓外埠市场创建良好的市场环境。

（三）充分利用网络信息化手段，广泛宣传我市承担过奥运工程等大型项目及获得奖励表彰的企业，扩大企业知名度，形成品牌效应，提高企业市场竞争力。

四、转变企业经营模式，提升企业综合实力
（一）鼓励政府投资和社会投资主体采取工程总承包、BT、BOT等方式建设，给予一定政策支持，同时引导经济实力雄厚、核心竞争力强的大型骨干企业积极参与，通过试点工作积累经验，提高工程建设管理水平，开辟新的市场领域。

（二）按照“低端准入、高端放开”的原则，加快培育和发展工程项目管理企业，帮助有实力的工程监理企业取得造价咨询、招标代理等资质，引导企业向工程项目管理企业转型。协调发展改革等部门，推动工程项目管理试点工作，搭建推介平台、加大宣传力度，组织优秀企业通过试点工作总结项目管理模式，形成经验逐步推广。

五、加强指导协调服务，做好特级企业资质就位

在对我市15家特级企业基本情况调查摸底的基础上，结合我市实际，制定资质就位工作实施方案。积极与建设部沟通，掌握最新动态及标准把握尺度。对照特级企业资质标准，查找我市特级企业存在的问题和差距，有针对性地采取帮扶措施。对于基本符合条件的企业，帮助企业组织就位申报；对于条件稍有欠缺的企业，指导企业加快改进，加强与有关部门沟通协调，促进企业满足资质标准；对于多项条件不达标企业，在严格按照资质标准审批的同时，鼓励、引导企业通过合并、重组等方式重新确定市场定位。

六、多部门协调联动，支持企业健康发展

积极加大对实力强、业绩突出、信誉良好企业的政策支持力度，协调银行、税务、保险等部门，在融资贷款、税收、保险费用等方面给予支持，帮助企业解决资金等难题，促进企业健康发展。

二○○九年三月二十五日
	主题词：城乡建设 　建筑业 　服务管理　 意见


抄送：市政府办公厅，市国资委。
	北京市建设委员会办公室
	2009年3月31日印发   


- 5 -

