　　附件一：

北京市民用建筑节能设计审查备案登记表
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　　附件二

关于新建居住建筑严格执行节能设计标准的通知

　　（建科[2005]55号）

　　各市建委：

　　现将建设部《关于新建居住建筑严格执行节能设计标准的通知》（建科[2005]55号）转发给你们，并结合我省具体情况提出如下意见请一并认真贯彻执行。

　　一、各级建设行政主管部门要认真按照通知要求，进一步提高认识，加强对建筑节能工作的领导，认真抓好本地区建筑节能工作。市级建设行政主管部门要设有专门职能部门或委托建筑节能专门机构负责本地区的建筑节能日常管理， 作好建筑节能的宣传、 培训、技术指导和监督检查工作。

　　二、建设开发单位在我省行政区域内新建居住建筑工程，必须按照建设部《民用建筑节能管理规定》、《辽宁省民用建筑节能管理规定实施细则》和建筑节能强制性标准委托工程项目的设计、施工，建设中不能擅自修改建筑节能设计标准。

　　三、设计单位在接到新建居住建筑设计委托时，要严格按照国家《民用建筑节能设计标准（采暖居住建筑部分）》和辽宁省《民用建筑节能设计标准实施细则 （采暖居住建筑部分）》的规定进行建筑节能设计。设计文件须有经过建筑节能培训并取得资格证书的设计人员签字。设计中要积极采用成熟的节能技术；设计文件要达到节能设计深度要求，保证建筑节能设计质量。

　　四、施工图审查机构在施工图设计审查时，应当对施工图的建筑节能设计内容进行专项审查，对建筑部分和暖通部分的各项节能指标进行认真复核，对符合节能设计要求的，应有经过节能培训取得资格证书的审查人员签字并加盖审查机构印章后，方可使用；对达不到节能要求的，不予批准使用。

　　五、施工单位承揽新建居住建筑节能工程，必须按照建筑节能设计要求和国家、省有关规范、规程进行施工。施工单位的现场技术负责人，应经过建筑节能专项培训取得资格证书。现场施工人员在开工前必须由现场技术负责人进行建筑节能技术培训后方可进行施工。

　　施工单位施工前要对现场使用的屋面、墙体保温材料及门窗按有关规定进行必要的进场检测，符合节能设计和质量标准要求的方可使用；施工中要作好保温层的隐蔽工程记录。保温材料和门窗及型材的检测报告、出厂合格证以及隐蔽工程记录要作为竣工档案的必备资料。

　　六、监理单位对新建居住建筑节能工程监理时，必须按照建筑节能设计和相关施工技术规程进行施工监理。监理人员应由经建筑节能培训并取得资格证书的监理人员担当。监理人员对节能部位的施工要重点监理，对达不到建筑节能设计标准及有关施工验收规范的，应当书面通知施工单位立即改正，否则不允许下一分部工程施工。

　　七、对不按建筑节能规定进行建设开发、设计、施工和监理的单位和个人，将按建设部通知中的有关规定予以严肃处理。

　　八、设计、审图、施工、监理等人员的建筑节能岗位培训由各市建设主管部门负责组织，省厅统一安排师资、负责考试，合格的颁发上岗证书。

　　九、今后各市要加强经常性的建筑节能实施情况监督检查，每年要至少组织开展一次地区性的建筑节能工作检查。今年要结合开展的工程质量监督执法检查，重点专项检查新建居住建筑是否严格执行建筑节能设计标准，并将检查和处理情况于8月30日前上报省建设厅。

　　附件三

关于加强民用建筑工程项目建筑节能审查工作的通知

　　（建科[2004]174号）

　　各省、自治区建设厅，直辖市建委及有关部门，计划单列市建委，新疆生产建设兵团建设局：

　　建筑节能是贯彻我国可持续发展战略的重要举措。全面推进建筑节能，有利于节约能源、保护环境、改善建筑功能、提高人民群众生活和工作水平，对全面建设小康社会、促进建筑业技术进步和节能事业发展具有十分重要的作用。为认真贯彻国务院领导同志关于政府机构节能和建筑节能的批示及《国务院办公厅关于开展资源节约活动的通知》（国办发[2004]30号）的精神，监督民用建筑工程项目执行建筑节能标准，确保节能建筑的设计施工质量，促进建筑节能工作全面深入健康发展，根据《中华人民共和国节约能源法》和《建设工程质量管理条例》以及《关于固定资产投资工程项目可行性研究报告“节能篇（章）”编制及评估的规定》（计交能[1997]2542号），现就加强民用建筑工程项目建筑节能审查工作通知如下：

　　一、民用建筑工程项目建筑节能审查是提高新建建筑节能标准执行率的重要保障。各级建设行政主管部门要将建筑节能审查切实作为建筑工程施工图设计文件审查的重要内容，保证节能标准的强制性条文真正落到实处。

　　二、施工图审查机构要审查受审项目的施工图设计和热工计算书是否满足与本地区气候区域对应的《民用建筑节能设计标准（采暖居住建筑部分）》（JGJ26-95）、《夏热冬冷地区居住建筑节能设计标准》（JGJ134-2001）、《夏热冬暖地区居住建筑节能设计标准》（JGJ75-2003）中的强制性条文和当地的强制性标准的规定。审查合格的工程项目，需在项目受管辖的建筑节能办公室进行告知性备案，并由其发给统一格式的《民用建筑节能设计审查备案登记表》（附后）。

　　三、省、自治区、直辖市人民政府建设行政主管部门负责监督本行政区域内民用建筑工程项目建筑节能审查工作。各级建设行政主管部门要严格依照建设部《实施工程建设强制性标准监督规定》（建设部令第81号），做好民用建筑工程项目施工设计中执行建筑节能标准的管理工作。

　　四、各级建设行政主管部门要加强对建筑节能重要部位专项检查工作，重点对建筑物的围护结构（含墙体、屋面、门窗等）和供热采暖和制冷系统在主体完工、竣工验收两个阶段及时进行单项检查，以判定工程项目的新型墙体材料使用情况、屋面保温情况、门窗热工性能、供热采暖、制冷系统的热效率和管道保温情况等。

　　五、对施工图审查合格并在项目受管辖的建筑节能办公室进行备案的工程项目，根据“关于实施《夏热冬冷地区居住建筑节能设计标准》的通知（建科[2001]239号”和“关于实施《夏热冬暖地区居住建筑节能设计标准》的通知（建科[2003]237号”文件规定，建筑节能办公室对其减免新型墙体材料专项基金。各级建设行政主管部门在建筑节能重要部位的专项检查过程中，对不符合墙改与建筑节能要求的工程项目要提出相应的改进意见。对达不到整改要求的工程项目要依照建设部《实施工程建设强制性标准监督规定》（建设部令第81号）的规定予以相应的处罚。

　　六、为确保节能建筑工程的质量，各类轻质墙板、节能门窗、屋面保温材料等新产品、新技术应由主管部门会同建筑节能办公室组织有关专家进行技术评估或科技成果鉴定。

　　中华人民共和国建设部

　　二○○四年十一月十二日

