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关于印发《进一步加强全市

中小工地扬尘治理工作方案》的通知
各有关部门、有关单位：
现将《进一步加强全市中小工地扬尘治理工作方案》印发给
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进一步加强全市中小工地扬尘治理工作方案

为落实《北京市蓝天保卫战2018年行动计划》（京政办发〔2018〕9号）的总体部署，进一步加强全市中小工地扬尘治理工作，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，围绕建设国际一流和谐宜居之都的战略目标，牢固树立社会主义生态文明观，坚持目标导向和问题导向，深刻认识新阶段大气污染防治的新形势、新特征，进一步明确中小工地扬尘治理监督管理职责，深化扬尘治理工作要求，按照环境保护“党政同责、一岗双责”要求，严格落实大气污染防治责任，加强扬尘治理管理力度，全面提升中小工地扬尘监管能力和水平。
二、总体要求

（一）严格落实“六个百分之百”要求。中小工地施工现场依法依规落实“六个百分之百”，形成长效机制，常态化管理。

（二）发挥社会监督作用。发挥街巷长、网格员以及小巷管家、西城大妈、朝阳群众等多种社会力量的作用，多管齐下，群防群控，发现问题及时举报、反馈。街乡镇要与区属行业部门加强联动，加大对中小工地的巡查与管理力度。
（三）强化行业监管。充分发挥各行业主管部门在扬尘治理中的监督检查作用。各行业主管部门严格按照“管行业必须管环保”的原则，指导各行业中小工地施工扬尘治理工作。
三、各行业主管部门扬尘管控措施

（一）住建部门。一是严格落实围档、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”要求，工地出口两侧各100米路面实现“三包”（包干净、包秩序、包美化）。二是要求2017年9月1日以后新开工的房屋建筑和市政基础设施工程施工现场全部安装视频监控系统。三是全市土方施工工地在主要出入口应安装高效洗轮设施，并确保出土工地车辆有效清洗。四是加强建筑垃圾管理。严格落实《关于进一步加强建筑垃圾治理工作的通知》（京建法〔2018〕5号）的相关要求。五是建立健全非道路移动机械管理台账，鼓励优先使用符合第四阶段排放标准或电动的非道路移动机械。六是施工现场禁止现场搅拌混凝土、砂浆。砌筑、抹灰以及地面工程砂浆应当使用散装预拌砂浆。
（二）城市管理部门。要求各建设单位严格落实文明、安全、环保施工各项要求。根据空气污染预警级别，各级环卫作业部门启动应急响应，加强道路洒水清洗作业，有效抑制扬尘。
（三）交通路政部门。要求各建设、养护、管理单位在施工现场围挡、物料堆放覆盖、土方施工湿法作业、进出道路硬化、出入车辆冲洗、渣土物料密闭运输六个方面加强工地扬尘综合管控，实施绿色施工。

（四）环保部门。一是建设街乡镇空气质量考核监测基础网络。二是建设街乡镇大气粗颗粒物自动监测网络。三是开展环境污染防治专项督查，围绕2018年本市环境质量改善，突出扬尘、基础设施建设等污染治理重点难点，对各区、市有关部门持续开展专项督查。
（五）城管执法部门。依法加大施工扬尘检查和查处工作，对执法检查发现的突出问题及时向相关部门进行通报和反馈。
（六）园林绿化部门。一是建立园林绿化施工管理台账，及时准确掌握园林绿化施工扬尘管控情况和进度。二是加强林地绿地裸露地面治理。三是从源头上控制扬尘污染，在规划设计上，结合微地形塑造，尽量做到本地土石方平衡，减少渣土外运和客土量。四是加强林地绿地林木养护管理，做到“有草不荒”。五是要求各区园林绿化局、有关单位将园林绿化行业大气污染综合治理措施落实情况作为管理的重要内容。
（七）水行政主管部门。严格执行水利工程建设工地扬尘网格化管理。本市水利工程工地扬尘网格化管理设市级、区级两级网格，以本辖区内工程项目为基础划分工地扬尘管理网格，建立健全全市水利工程工地扬尘网格化管理。

四、从严落实中小工地扬尘治理监管职责
（一）落实属地管理责任。各区街乡镇按照各自职责制定实施方案，与各区行业主管部门建立及时有效的联络机制，建立“街乡镇为主，责任到人，分级管理，全面覆盖”的扬尘监管模式。由街乡镇负责对本区域内中小工地进行日常巡查，及时将工程情况上报给各区相应的行业主管部门。
（二）落实各部门监管责任。市住房城乡建设委、市城市管理委、市交通委、市环保局、市城管执法局、市园林绿化局、市水务局等市级行业主管部门根据各自职责，指导各区行业主管部门对中小工地开展扬尘治理工作，依法依规查处扬尘治理违法违规行为。
五、建立健全中小工地扬尘治理保障制度

（一）加强联勤联动。通过“街乡吹哨，部门报到”的管理模式，由属地街乡镇牵头，各区行业主管部门配合，对中小工地施工现场进行日常巡查，确保扬尘污染隐患及时发现、及时消除。建立街乡镇与各区行业主管部门、各区行业主管部门与市级行业主管部门的联动机制，实现对扬尘污染隐患的预防、治理与处理。
（二）建立健全考核机制。各区行业主管部门将中小工地扬尘治理工作纳入对街乡镇的综合考核中，明确考核标准，层层细分责任，层层强化考核，确保责任落实到位。
（三）加强部门联动执法，畅通案件移转机制，建立累计违法处罚标准。对同一个项目存在施工扬尘，拒不改正受到两次以上的行政处罚，或存在其他严重违法情形的，各相关部门加强信用信息归集和案件移送，采取联合检查、联合约谈、联合惩戒等方式加大治理力度。

（四）推进全社会参与。积极发挥广大群众、环保人士等群体的作用，畅通扬尘污染的举报渠道，充分调动广大群众监督举报的积极性，打造中小工地扬尘治理工作专群结合、群防群治、齐抓共管的新局面。
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